

**А.Григоренко
А.Зеленский
Ф.Севрюкова**

(Продолжение. Начало в №№ 189, 198, 202, 207, 212, 216, 221, 226, 231, 247 за 2000г., 4, 8, 15, 19, 34, 39, 46-47 за 2001г.)

**МАСЛОВА
Марина Федоровна**

Жительница г.Шахты. Домохозяйка, жила в доме на улице Забалочной. В последний день отступления Красной Армии из города, в июле 1942 г. попала под бомбежку. От полученных тяжелых ранений скончалась.

Передавшая эти печальные сведения дочь погибшей Надежда Петровна Недайзова в своих воспоминаниях пишет о том, каково было состояние и поступки людей, оставшихся на оккупированной территории. "...Тяжело быть свидетельницей казни раненых, которых немецкие солдаты живыми сбрасывали земляной ров на территорию средней школы № 10, где был лагерь для военно-пленных".

Рядом с семьей Масловых жила женщина, которая приняла к себе двоих бежавших из концлагеря советских солдат. Жители дома решили помочь им. Нужны были паспорта. Через старосту достали паспорт одного из них. Но во второй раз староста вернулся ни с чем, а вслед за ним появились гестаповцы, арестовали эту женщину-патриотку и оба солдата и расстреляли. Надежда Петровна не знает имени и фамилий расстрелянных, учесть их в книге "Память" трудно, но мы знаем, что погибло от рук фашистских палачей в городе более 13 тысяч человек.

МАСЛОУК

Савелий Григорьевич

Житель г.Шахты. Рабочий. Член ВКП(б), партбилет №3559519. В период оккупации города германскими войсками по состоянию здоровья никуда не выезжал. По доносу арестован полицейскими и доставлен в органы гестапо. Савелий Григорьевич был тактичным, корректным человеком и на грубость совсем ничем не отвечал, чем еще больше озлоблял палачей. С допросов уходил избитый, ослабленный физически, но сдавшийся.

Он был вывезен за город и расстрелян в карьере, о чем говорят материалы судебного следствия над предателями Родины и список коммунистов Ворошиловского РК, расстрелянных гестапо.

МАССАЛОВ

Иван Маркович

Житель г.Шахты. Хороший специалист, производственник. Имел семью. В дни оккупации оставался в городе, так как по болезни и семейным обстоятельствам эвакуироваться не смог. Как активист-общественный был предан и арестован. Некоторое время находился в застенках гестапо, подвергался диким пыткам, осенью 1942 г. расстрелян и сброшен в ствол шахты им.Красина.

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры, письма В.М.Прыщнова.

МАТВЕЕВА

Анна Николаевна

Невероятно, но факт! Могут ли так тесно переплетаться в жизни добро и зло? Вот что произошло с Анной Николаевной Матвеевой, матерью четырех сыновей, трое из которых - офицеры Советской Армии.

КНИГА "ПАМЯТЬ"

Шла Великая Отечественная война, 1943 год. Когда немцы отступали, с ними была молодая женщина с четырьмя маленькими детьми. Они сидели в повозке, запряженной быками. Анна Николаевна и ее соседи перед вечером сидели на улице на скамейке. Повозка остановилась, и женщина сказала, что едет с детьми Новошахтинск и ей надо где-нибудь переночевать. Анна Николаевна жила одна, поэтому она и пригласила ее к себе. Послышилась гул самолетов. Люди давно научились распознавать их, и Матвеева воскликнула: "Наши летят! Скоро наши придут!" Дома она, представив все удобства для гостей, с гордостью рассказала о своих сыновьях, что один из них - летчик, другой - фельдшер и так далее. Рано утром женщина уехала. Вечером, когда все соседи снова собрались на лавочке, из-за угла дома показалась полицейской и сказала: "Кто из вас Матвеева? Попали со мной. Братя ничего не надо". Анна Николаевна закрыла лицом руки и заплакала: "Больше я вас не увижу". Соседи наутро понесли в гестапо передачу, а там сказали, что ночью всех арестованных вывезли в шурф шахты им.Л.И.Чукановой.

шахте им.Воровского механиком. Во время войны он был уже на пенсии.

22 сентября 1942 г., когда гродок оккупировали фашисты, к нему пришли два полицаев и увезли в гестапо. Выдал его кассир шахты Сережников, ставший затем у немцев полицайским. Два дня жена носила передачу, а на третий день ей сказали, что мужа увезли на работу. Больше она его не видела. После освобождения города от немецких захватчиков в райкоме партии дали справку о том, что И.Г.Мацаев был оставлен на оккупированной территории по заданию, помогли оформить пенсию.

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры, из анкеты дочери погибшего Л.И.Чукановой.

МЕЛЕЖИК И.Ф.

Общество охраны памятников истории и культуры г.Шахты сообщает, что в списке погибших от рук немецко-фашистских захватчиков в г.Шахты в дни оккупации 1942-1943 гг. числится и имя И.Ф.Мележика.

МЕЛЬНИКОВА

Мария Тихоновна

1896 г. рождения. Шахтинка. Член Коммунистической партии, работала директором ресторана треста столовых. Во время оккупации города в 1942 г. арестована органами гестапо. Из квартиры выбросили ее семью (дочь с двумя детьми). После допросов и пыток Марию Тихоновну привезли на шахту им.Красина и живойбросили в ствол шахты. Ее имя на мемориале шахты.

Из материалов судебного следствия Ростовского партариива (т. 12., стр. 9) от 23 января 1952 г., из списка коммунистов, расстрелянных гестапо, и письма дочери погибшей В.И.Наливко.

МЕЛЬНИКОВ М.Т.

Горняк. Стакановец. Работал на шахте им. Красина. Во время оккупации города его арестовали и посадили в неотапливаемое подвалное помещение, где содержались десятки других арестованных. После допросов и пыток его живымбросили в ствол шахты им.Красина. Было ему в ту пору 47 лет.

Из публикации во фронтовой газете "Сталинское знамя" от 3.04.1943 г., из материалов Ростовского партариива, акта от 19.03.43г.

МЕНЬШЕЕВА А.С.

Жительница г.Шахты. Во время оккупации города в феврале 1943 г. была застрелена немецкими офицерами прямо на своей улице только за то, что смело ответила на их оскорблении. Труп А.С. Меньшевой не разрешали убрать до самого освобождения города Красной Армии, что подтверждают материалы Ростовского партариива.

МЕШКОВА

Ольга Андреевна

Откатчица шахты им.Октябрьской революции. Однажды летом на шахте было обнаружено тело Ольги Мешковой. Ее инспектором шахты был А.С.Меньшевов. Он сообщил, что Ольга Мешкова умерла от перегрева в результате перенесенного теплого веера. Ее тело было обнаружено в стволе шахты им.Красина.

Скрывалась в близких хуторах, иногда навещая детей. Была связана партизанского отряда, возглавляемого Холодовым.

Встретилась с ним у сестры жены Холодова. Получила задание установить связь с человеком на мельнице на х.Кузнецова. После этого приказано было уходить из города. Как раз в это время Мешкова прятала двух политруков Красной Армии. Ее выследил полицай Семизоров и передал гестапо. Она погибла непокоренной. Из материалов Военного Трибунала СКВО в 1959 году шахтинцы узнали, что в момент казни она схватила предателя, пытающегося снять с нее пуховый платок, и вместе с ним бросилась в ствол шахты сле держалась на ногах, но упала только после расстрела.

Его имя значится в списке коммунистов Ворошиловского района, расстрелянных фашистами в конце 1942 г. и начале 1943 г.

Из материалов судебного следствия над предателями Родины Ростовского партариива, акта от 10.04.43 г. и писем родственников (сына, внука, знакомых) погибшего.

МИРОШНИКОВ

Павел (подросток)

Он, как и другие его товарищи, не знал, как и чем навредить оккупантам. В школе им этому не учили. Вместе они решили портить немецкие машины, технику, распространять листовки, помогать пленным продуктами, сигаретами. Однажды его выследили, после чего арестовали и расстреляли, о чём сообщили газетные материалы того времени.

Один из его друзей пишет: "Наш дом находился рядом с гестапо, и мы часто наблюдали, как пытали наших людей: описывать страшно... Мы часто видели, как погружали и увозили на расстрел наших заключенных. А однажды глубокой осенью мы с группой ребят отправились собирать колоски и увидели, как к шурфу шахты им.Красина подъехала машина "черный ворон", и из кузова вылезли, как полицейские бросали в шурф людей, а немец-офицер стоял и наблюдал. Этого офицера не знаю кто убил прямо окопом гестапо во время отступления. Ходили слухи, что убил его кто-то из наших ребят... Из нашего дома один из старших ребят, Павел Мирошников, вел охоту на немцев, за что был расстрелян".

МИХАЙЛОВ

Владимир Григорьевич

Погиб в застенках гестапо от рук немецких фашистов в дни оккупации г.Шахты в 1942 г.

Сообщили об этом жители улицы Осиненко.

МИШАНСКАЯ

Екатерина Степановна

В отрытых в апреле 1943 г. двух траншеях песчаных карьеров около х.Поповка были обнаружены трупы 94 человек. Среди них был и труп Е.С.Мишанская, коммунистка с 1932 г.

Из материалов Ростовского партариива.

МИШИН

Василий Петрович

Житель г.Шахты. Коммунист, партбилет № 1284634. Составитель поездов на железнодорожном вокзале. В период оккупации города был предан и арестован органами гестапо. При ознакомлении с материалами судебного следствия найден список коммунистов Ворошиловского района партии. В нем значится и имя В.П.Мишина.

Подтверждают материалы судебного следствия Ростовского партариива, акт от 5.04.1943.

(Продолжение следует)